

来龙去脉

# 曾经的辛中辛小(上)

□胡白水

过去,镇海城区有两所私立辛成学校。一所是创办于1947年的辛成初级中学,简称为辛中,于1956年与县立初级中学合并,组建成镇海中学。还有一所叫辛成小学,这所小学在1945年创办时取名为声远小学,到辛成中学创办时,它同步更名为辛成小学,简称为辛小;1956年改为公立城关三校;以后它又在这三个校名中反复更名多次,直至2001年与城关二校合并组成了现在的精英小学。本文为了叙述方便,单称它为辛成小学。

我生已晚,所幸的是曾进辛小辛中就学,目睹了两校初创时期留下来的校舍校园。但是,我在两校上学时间都很短,至今又相隔了四五十年,凭借记忆和仅有的资料撰写两校曾经的概貌,会有疏忽之处,谨望知情者补正。

辛中辛小都是由镇海城关人黄声远(1904—1989)先生创办。黄先生4岁丧父,家境贫寒,靠做佣人的母亲拉扯长大。10岁才上学,小学未毕业即去宁波、上海当学徒。在艰辛的谋生和创业路上,深感自幼失学的痛苦,从而立下要“让更多贫苦学童入学”的志向。他后来事业发达,成了上海糖业界的巨子,仍终身不忘此志,在家乡先独资创办辛成小学,后又带头发动集资,创办了镇海第一所私立初级中学——辛成中学。两校办起后,黄先生既为贫困学生减免书学杂费,又努力提高教师薪酬,还积极改善学校设施,倾家承担了两校的巨额费用,深受乡人感激和敬佩,被誉为“倾家办学,义薄云天”的“镇海第一人”。《镇海县志》专门为其立传。

两所辛成学校都位于大教场(即现在的招宝山广场)西北角,毗邻而建,中间仅隔一条东西走向的龚家弄。辛小在大教场的西侧,学校坐西朝东面向大教场;辛中在大教场的北侧,学校坐北朝南也是面向大教场。两校长方形的校园刚好构成大教场西北角的两条直角边,广阔的大教场即是两校的共用操场。两校这样的地域分布,正好为我的上学带来了方便。我在1966年秋进辛小上学,每天早晨

上学与原在辛中任教,此时已是镇中教师的母亲上班同路。到了辛小门口,我与母亲告别弯进辛小,母亲再直行几步进入镇中。中午放学,我出辛小校门左转进入镇中,在镇中食堂与母亲共用中餐。

辛成小学的校园是由三大块组成。走进学校大门,校园的西南边,是当年黄声远先生出资一万元购得的“周星房”,这是辛成小学的发祥地。学校第一次招收100名学生组成的一年级两个班级,就是在这里挂牌开学的。这座“周星房”,是一座正宗的传统建筑,典型的江南民居。五间两弄四明轩,全木构造两层楼,雕梁画栋朱红漆,四周高墙大宅门。在我读书时,中间是经过改造后的大厅堂,是全校师生集合开会的场所;大厅堂前有一个大天井,是学生课间活动的地方;大厅堂的两边及楼上全部,好像是三四年级的教室和老师的寝室。我姐那时读三年级,教室就在楼上东面的一个房间里。

在辛小开办后的第二年,即1946年,黄声远先生又在“周星房”的北面,即校园的西北边,购买了一块约3.9亩大的地基。这块地基,初时作为校内操场,大约在解放初期,学校有了发展,在那里建造了两幢教学楼。这两幢教学楼是西式平房,青砖蓝瓦,带有走廊,整齐漂亮。平房内的每一间都是下铺地板,上吊平顶,宽敞明亮,明眼人一看就知道是个标准的教室。在我读书时的印象中,靠北边的一幢要长一些,好像是五六年级的教室和老师的办公室;靠南边的一幢要短一些,好像是一二年级的教室,我的教室就在这幢的第一间。

进大门左边紧靠东面围墙的是一个长方形的校内操场。学校在那里建有一座平衡桥、一个单杠、一只沙坑。在平时,平衡桥是由高年级同学占领的,单杠我们小身矮够不到,对沙坑也不知道有何用处,只会在那里挖洞打墙玩沙子,也有不少乐趣。

初建的辛成小学经过两年的正式运行和建设发展,到了1947年,各项工作已走上轨道,作为创办者的黄声远先生,理应可以喘口气,歇一歇了;但

是,这位一心办校的乡贤,却发现了一个新问题。他看到许多孩子小学毕业后,或因中学招生有限、或因中学收费昂贵而难以升学,感到惋惜而心痛。于是,他又带头捐资并发起联络旅沪同乡集资,开始创建辛成中学。

可能有了创办辛成小学的成功经验,也可能是急于缓解贫困学子升学难的紧迫感,还有可能是集资款到位及时,辛成中学的创办步伐迈得很坚实,在不到一年半的时间,就建成了一所像模像样的初级中学。

辛成中学是购买辛小北面、仅与辛小相隔一条弄堂的镇海公益布厂的厂房而创办起来的。公益布厂是镇海城区首富、旅沪巨商樊时勋开办于上世纪初的一个近代民族企业,规模不小,曾有工人五六百名,是当时镇海的著名企业。但是,到了上世纪四十年代,布厂已处于停产和闲置状态。布厂的房子为砖木结构,是按照布厂特点而设计建造的,与民居住宅大不一样。厂房的风格,也不像“周星房”建造得那么精细考究,而有些粗犷,却很结实。1947年秋,辛中是把布厂其中每间有十个门面大的三间大厂房和十间高平房,改造成校舍,招收了初一两个班的123名学生而首先开学的。这样,公益布厂的旧址就是辛成中学的诞生地。

开学后,辛中紧接着购买了布厂东面、原属大教场的10亩土地作为新校园的建设用地,并请上海祥记营造公司于1948年2月开工,在新校园最南面建造辛中第一排两幢二层楼标准教学楼。为了节省建校费用和加快建楼进度,辛成中学全校师生投入了建校义务劳动。由此同时,辛成小学也鼎力相助,全体教师带领中高年级学生,从大道头(即南大街到甬江边的码头)排队到辛中校内,把大量的建楼砖瓦用人力传递的方式,搬运到建校工地,场面蔚为壮观。共有八个教室的新教学楼终于按时竣工,保证了当年秋季开学的投用。对此,辛成中学深怀感激,首批录取了辛成小学的应届毕业生。此事成为两所辛成学校精诚协作的佳话。

投稿E-mail: jz@cmb.com.cn

中国福利彩票  
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享,有“彩”同乐



## 宁波彩友复式投注中“双色球”713万

2017年6月8日晚,福彩“双色球”第2017066期开奖,当期开出的红球号码为“01,04,06,17,19,26”,蓝球号码为“03”,一位宁波彩友用一张“9+1”复式票揽获1注单注奖金为707.5万元的一等奖,18注三等奖,45注四等奖,20注五等奖,共获奖金713万余元。

本次中出大奖的福彩代销点位于宁波市海曙区仓基街18号,代销点编号为33020157。次日上午,当宁波福彩工作人员赶至该代销点时,业主钱先生正忙着订购花篮。“06年我的代销点中出了‘双色球’一等奖500万,07年中出了‘七乐彩’一等奖114万,‘双色球’二等奖一共中出了10个。”钱先生表示,自己从业13年来,十分注重与彩民朋友的互动,经常分享自己的选号心得,也曾亲手售出过许多大奖,这个大奖的出现,一定能帮自己代销点的销量更上一层楼。

本期开奖后,“双色球”奖池资金仍有6.24亿元之巨,希望宁波彩民们好运继续。

销售厅名称	娱乐地址	娱乐热线
南苑大厅	宁波市灵桥路2号南苑饭店3楼连廊	87095088
江东大厅	宁波市百丈东路8号嘉汇国贸大厦3楼323	87973595
江北大厅	宁波市人民路132号外滩银亿大厦216	87102122
鄞州大厅	宁波市鄞州区石碇街道食品街	88132189
北仑大厅	宁波市北仑区明州路789号	86857188
奉化大厅	宁波奉化市中山东路15幢1号	88689956
宁海大厅	宁波市宁海县西子国际广场3幢1-8号	65258199
象山大厅	宁波市象山县象山港路888号四季佳利大酒店一楼	65006199
余姚大厅	宁波余姚市富达广场B区15号	62781818
慈溪大厅	宁波慈溪市浒山街道水门路201号	58586588
港隆大厅	宁波高新区港隆时代广场9号楼102	87208836
镇海大厅	宁波市镇海区骆驼街道慈海南路600号	86659618

## “中福在线”750万大馈赠引燃夏日激情

激情夏日,福彩有惊喜!为了回馈广大彩民多年来对福彩视频票的支持,从6月10日开始,浙江福彩将在全省“中福在线”销售厅统一组织开展“中福在线750万元大馈赠”活动,以投注卡的形式来回馈广大彩民朋友。

### 派送方式:

彩民朋友最关心的是750万元如何派赠!派送规则是这样的:在浙江省范围内福彩视频票销售厅销售的视频票游戏品种都在此次派奖范围之内。凡在活动期间内进行办卡或充值的投注卡,彩民凭活动期内打印的办卡或充值小票参与活动,满足单张卡内余额2000元以上(含2000元,不含销售卡押金,含累积奖的在进行兑奖程序后卡内余额符合条件才能参加活动),并一次性退清卡内金额,即可获得1000元的投注

卡奖励(含销售卡押金)。

### 如何兑奖:

符合派送规则的彩民朋友,如何领取奖品呢?只需在活动期内,凭身份证正反面复印件、活动期内办卡或充值小票(彩民联)、兑奖退卡凭证(彩民联),在销售厅填写《2017年回馈彩民活动兑奖表》,即可领取活动奖品。需要注意的是,未在活动期间领取,则视为自动弃奖。

### 何时结束:

此次活动结束时间并不固定,什么时候结束,完全取决于彩民朋友的运气,全省750万元活动资金派完当日活动即止,促销活动结束后公告时间为促销活动截止时间次日。想要了解活动进展情况的彩民朋友可关注省福彩中心官网和官微。

在此提醒广大彩民朋友:请注意保留促销期间的凭证小票。